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Drepturi şi datorinţe 
(-J-) Cei trecuţi în veşnicie au nu numai 

dorinţe faţă de cei râmaşi în vremelnicie, ci 
şi drepturi. Iar aceştia au datorinţe faţă de ei. 
Credinţa creştină ne învaţă doar că prin moarte 
muritorul nu încetează de a fi, de a gândi, şi 
de a simţi, ci încetează numai de a trăi în 
formă pământească, rămânându-i însă datorii 
de plătit în măsura în care dreptatea dum
nezeiască îl va afla datornic faţă de justiţia 
divină vătămată şi, eventual, nesatisfăcută 
câtă vreme, vinovatul a vieţuit pe pământ. 

Tot credinţa ne învaţă însă că cei înda
toraţi la ispăşire pe lumea cealaltă sunt avi
zaţi la ajutorul celor rămaşi „dincoace". Sf. 
Efrem (f 373) lega, cu limbă de moarte, de su
fletul fraţilor întru Domnul: „Ajutaţi-mă pe 
drumul veşniciei cu rugăciuni, psalmi şi jertfe. 
Şi când se vor împlini treizeci de zile, să-mi 
faceţi pomenirea, fraţilor. Pentrucă cei morţi 
asta doresc: sf. jertfă pe care o aduc cei viiu. 

Ca un Părinte Obştesc ce este, Sf. Pă
rinte dela Roma cuprinde în dragostea sa şi 
pe cei ce sufăr în locul curaţilor. Şi de aceea, 
pe lângă atâtea favoruri de cari au împărtă
şit înaintaşii săi, pe calea indulgenţelor, pe 
adormiţii în Domnul ce mai au de ispăşit, a 
îngăduit şi Pius XII ca, un an întreg (până 
în 13 Mai 1943), toate altarele catolice, la cari 
vor sluji preoţi în legătura iubirii cu Vicarul 
liii Hristos, să fie altare priveligiate. Iar asta 
înseamnă că fiecare sf. liturghie slujită şi apli
cată cu toate roadele ei unui anumit suflet 
trecut în veşnicie, se bucură, pe lângă bogă
ţiile proprii duhovniceşti, şi de darul unei in-
dulginţe plenare, amăsurat Decretului autentic 
din 1 Iulie 1840: „Per indulgentiam altari pti-
vilegiato, annexam, şi spectetur mens conce-
dentis, intelligendam , esse indulgentiam ple-
nariam, quae animam statim liberei ab omni-
6«s purgatorii poenis; si vero spectetur appli-
cationis effectus, intelligendam esse indulgen-
Vam cuius mensura divinae misericordiae be-
neplacito et acceptationi respondet". 

E un favor extraordinar care trebue fo-
tosit. Credincioşii trebue lămuriţi asupra lui, 

iar preoţii să-şi facă chestie de conştiinţă din 
a veni într'ajutorul celor ce pătimesc în chi
cile focului curaţilor. Unii, poate, chiar din 
vina păstorilor sufleteşti cari din lene, din 
nePăsare ori din alte pricini, nu le-au prea 
Purtat' de grijă. — Gândească-se fiecine la 
Păstoriţii săi morţi! 

S'aude deseori vorba: „Faţa astrucată, 
r*pede-i uitată". — Vremea este să se facă 
dovada că acest cuvânt nu-l totdeauna ade
vărat. Mai ales când e vorba de moştenitori 
*|e bunuri, Dumnezeu ştie pe ce cale câştigate 
d e cutare Jaţă astrucată". 

Ţinerea poruncii a treia dumnezeeşti o reclamă şi interese igienice-
naţionale, pe lângă celea duhovniceşti 

de DUMITRU NEDA 

Fă binele şi fereşte-te de rău: asta-i 
calea cea bună. După sfatul Psalmistului şi 
după luminile minţii sănătoase. Inima cre
ştină limpezeşte acest adevăr mare şi sfânt, 
precizând: Slujeşte Domnului din toate pute
rile tale, cu toată căldura iubirii tale, pă-
zindu-i toate poruncile şi făcându-i voia 
deplin. — Păzind, adecă, şi porunca a treia. 
Care ştim că în legea nouă ne îndatorează 
să cinstim, după învăţătura Bisericii, Dumine
cile şi sărbătorile cele alese şi legate. 

Cârmuirea noastră lumească ştim că nu-i 
potrivnică ascultării de legea lui Dumnezeu. 
Dimpotrivă, lasă să se înţeleagă, cu vreme 
şi fără vreme, că tot Românul trebue să, fie 
pătruns de adânca înţelepciune practică a 
devizei regale române: Nihil sine Deo. Ma
reşalul Antonescu, de câte ori i-se dă prilej, 
atinge în cuvântările sale către obştia noastră 
şi laturile religioase âle problemelor, vorbind 
cu seriozitate de teolog. Tocmai de aceea, 
afară de nepriceperea vinovată a unuia sau 
altuia, nimic nu stă în calea cinstirii po-
runcei a treia dumnezeeşti.-Şi ne-am bucura 
nespus să vedem slujbaşii statului înţelegând 
semnele vremii şi stând în fruntea mulţimilor 
creştine de câte ori este a se purcede după 
voia Atotputernicului şi a Bisericii lui Hristos. 

Ce privelişte frumoasă şi înălţătoare ar 
fi să vezi, bunăoară, premilitarii încunjuraţi 
de căpeteniile lor, ascultând sf. liturghie dela 
început până la capăt, şi chiar cântând răs
punsurile liturgice! Tot atunci, şi tot acolo, să 
fie şi primarii şi notarii, cot la cot cu das
călii, în fruntea mulţimilor credincioase, dân-
du-le pildă de creştinătate înţeleasă şi trăită 
aievea, nu numai proslăvită, de ochii mai 
marilor, cu gura, şi batjocorită cu fapta. 

Serviciile obşteşti de utilitate publică se 
pot săvârşi prea bine după sf. slujbă. Zilele, 
din primăvară până în toamnă târziu, sunt 
destul de mari. Aşa că rămâne vreme şi 
pentru corvoada impusă de împrejurările grele 
între cari ne aflăm. In felul acesta se poate 
face bine şi ţării şi se respectă şi legea 
Domnului. 

Dealtminteri, respectul Duminecii îl im
pun şi necesităţi de ordin igienic. Vestitul 
prof. italian Montegazza era interpretul ex
perienţei multora când scria: „Vai de mun
citorul care nu sfinţeşte Dumineca ! El va plăti 
scump gologanii ce-i"câştigă în chip vinovat 
într'o zi ce ar trebui închinată odihnei. Re
pausul duminecal e cea dintâi poruncă, a igi" 

enii". Medicul englez Fan afirmă, în plin par
lament, după o minuţioasă anchetă în cauză: 
„Eu, vorbesc ca medic: omul, tot la şapte 
zile are lipsă de o zi de odihnă. Munca ne
întreruptă a minţii şi a trupului ne vatămă 
mădularele şi ne distruge echilibrul consti
tuţiei fizice. Mulţimile cari nu respectă Du
minecile vor pieri". La fel susţinea şi medi
cul german Niemeyer, pe temeiu de obser
vaţii îndelungate, că 2/3 a boalelor de cari 
pătimesc clasele muncitoare provin din ex
cesul de muncă până şi în Dumineci şi săr
bători. Asta însă cui foloseşte ? Nu pot îi 
îndeajuns recomandate spre meditare tuturor 
cuvintele rostite, în deplină cunoştinţă de 
cauză, în Camera Comunelor, de industriaşul 
Macaulay: „In răstimpul cât e întreruptă 
munca, intervine o operaţie tot atât de im
portantă pentru bogăţia internaţională, ca şi 
lucrările din toate celelalte zile: omul, maşina 
aceasta, în asemănare cu care toate inven
ţiile mecanicei sunt o nimica toată, se resta
bileşte, se reface de aşa fel, încât Luni se 
poate apuca din nou de lucru, cu mintea 
mult mai limpede, cu simţirea mult mai vie, 
cu o vigoare nouă". 

Interesul nostru naţional este să îngrijim 
cât se poate şi de sănătatea obştească. Ceea-
ce se va face lăsând, răgaz de odihnă în Du
mineci braţelor ostenite peste săptămână. 
Biserica în înţelepciunea sa cerească, stă
ruind pentru sfinţirea Duminecii, stărue şi 
pentru sănătatea trupească a fiilor săi. Iar 
statele creştine ascultând de Biserică, ascultă 
de Dumnezeu, şi lucrează la întărirea proprie. 

România de azi, amăsurat atât legiuirii, 
cât şi glasului cârmuirii sale, e ţară creştină. 
Fapta să dovediască adevărul literei scrise 
şi a cuvântului cu răspundere, rostit de atâtea 
ori sărbătoreşte. Ţinerea cu sfinţenie a po
runcii privitoare la Dumineci şi sărbători să 
facă această dovadă 1 Pentru ca cerul să ne 
fie milostiv în lupta mare, pe viaţă şi pe 
moarte, în care e angajat neamul nostru, a 
cărui privire şi nădejde se cade să fie în
dreptate spre Părintele luminilor, dela care 
vine toată darea cea buriă şi tot darul de
săvârşit. Deci şi darul biruinţei în răsboaie." 
Şi porunca a cărei împlinire întocmai vrem 
s'o vedem şi la noi înfăptuită. 

Neam de oameni cinstiţi şi demni, Ro
mânii adevăraţi nu se pot împăca la nici o 
întâmplare cu ipostaza de aramă sunătoare 
şi chimvale răsunătoare. 
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Modă şi capricii în limbă 
Limba cărţi lor n o a s t r e bisericeşti — Peripeţii le 

miraculoase a le unor cuvinte latine 
în limba română 

de Gavril Todica 

Cetind cărţile noastre bisericeşti — de 
ambele rituri — ne surprinde neplăcut mul
ţimea de cuvinte străine, mai ales slavone, 
ce mişună pe fiecare pagină: glasuri şi pilde, 
mucenici şi ucenici, prooroci şi prorociri, izbă
viri şi tămăduiri, nădejde şi slăbănogi, duhuri 
şi vârhovnici, sfetilne, vozglasuri, vozcrezne 
şi hvalite etc. 

Ne Întrebăm că oare ce rost au atâtea 
barbarisme în limba cărţilor noastre biseri
ceşti? Şi oare de ce să fie limba noastră bi
sericească depozitara ce,lor mai multe slavo-
nisme? 

E un merit neperitor — deşi până acuma 
ignorat, neapreciat, ba chiar detestat de căr
turarii noştri — al smeriţilor învăţaţi cipa-
nani, de a fi încercat şi reuşit încâtva să ro
mânizeze terminologia aceasta, chiar dacă au 
exagerat pe ici, pe colo. Acei umili cipa-
riani, prin cărţile rituale tipărite în Blaj, ne-au 
învăţat să spunem: „Mărire Tatălui şi Fiului 
şi Spiritului Sfânt" în loc de: Slavă... şi Du
hului Sfânt." Ne-au deprins să cântăm cele 
8 versuri în loc de „glasuri*.* Ne-au deprins 
cu termeni ca: mânecat, înserat, dupăcinar, 
mezunoptar, luminătoare, laude, treime, ase
mănări, învăţăcei şi altele, în loc de cores
punzătoarele lor slavone, unele foarte cacofo
nice (d. e. polunoşniţa, vozglasurile etc.). 

Revizuirea mai nouă a cărţilor noastre 
liturgice constitue un regres sub acest raport, 
când se întorc iarăşi la mucenici şi ucenici, 
la pilde în loc de asemănări, la gând în loc 
de cuget şi altele. întoarcerea aceasta nu în
seamnă progres în românizare, nici perfecţio
narea metodei cipariane, ci concesii slavofile 
de dragul nu ştiu cărei unificări. Căci nu 
groaza cărţilor bisericeşti românizate îi va îm
piedeca pe ortodocşi de a trece la „uniaţie", 

ci groaza Papei. Precum iarăş nu pot presu
pune că Românii ortodocşi îşi vor introduce 
din nou limba slavonă ca limbă liturgică şi 
în vederea aceasta nu se pot desbăra de sla-
vonisme 

E o mare necuviinţă, când multele sla-
vonisme, cari desfigurează fizionomia latină a 
limbei noastre bisericeşti, se încadrează în 
nimbul tradiţiei vechi, ni-se prezintă sub masca 
de „limbă veche şi înţeleaptă." 

In adevăr, traducătorii, sau mai corect 
„tălmăcitorii" vechi de scrieri sacre şi pro
fane nu aveau prea desvoltat simţul limbii. 
Nici nu aveau de unde să-1 fi desvoltat. Când 
se apucau de „tălmăciri", le era mai mare do
rinţa decât putinţa. Nu puteau învinge toate 
greutăţile. Se isbiau de orice termeni speciali, 
pentru cari nu aveau la îndemână cuvinte 
potrivite "din graiul comun al poporului. Dic
ţionare nu existau. E mirare că au făcut cât 
au făcut. Cum să fi tradus: otpustul, vozgla
surile, vozcreznele, polunoşniţa şi alţi termeni 
consacraţi ? 

Iată, dar, că întrebuinţând şi noi slavo-
nismele ca „preţioase relicvii de limbă veche 
şi înţeleaptă", de fapt admirăm şi perpetuăm 
defectele, scăderile, neajunsurile vechilor tăl
măcitori, iar nu virtuţile, sau cel puţin focul 
lor sacru, adecă râvna de a face ceva bun şi 
durabil pentru cultura românească, pentru 
progresul limbii române. 

Dacă dela un Coresi, Varlaam, Dosofteiu 
acceptăm în bloc şi defectele, din cauza cali
tăţilor: pe cipariani nu e just să'i detestăm 
din cauza defectelor (exagerărilor latiniste) 
ignorându-le meritul de a fi continuat calită
ţile alese ale unui Coresi, Varlaam, Dosofteiu. 

Rezultatul e, că până în ziua azi, cărţile 
bisericeşti ortodoxe-române sunt depozitarele 
celor mai multe slavonisme. Sub acest raport, 
constitue un regres tendinţa blăjenilor de a 
uniformiza pe ortodoxie limba cărţilor litur
gice. Tendinţa latinistă nu trebuia abando
nată, ci numai modificată mai pe româneşte* 

Dar să trecem la peripeţiile miracm 
ale unor cuvinte de origine latină în S c r i^. 8 ( i 

române. e t l l { 

Titu Maiorescu ne-a dat în Criticeie 

următoarea regulă generală: a l ( 

.Acolo, unde pe lângă cuvântul slâv0 

există în limba românească un cuvânt citat 
român, cuvântul slavon trebue să fie depărta 
şi cuvântul român păstrat. Vom zice dar bin 
cuvântare şi nu blagoslovenie, vom zice p t e a 

curata şi nu precistă, bunavestire şi u U ^ 
goveştenie". 

In baza acestei regule clare, aşa zicânj 
principiare, ar trebui să zicem şi să scriem 
cuget, cugetare, cugetător iar nu gând, giR. 
dire, gânditor. 

Totuş nu se scrie şi nu se vorbeşte aşa 
ci aproape cu totala expulsare a cugetului 
cugetării, cugetătorului. ' 

Mai întâiu, însuş Maiorescu făcea 
cepţie dela regula sa sacrificând cugetarea pe 
altarul gândirei. 

Eminesiu mai cuteza sâ scrie câte-m 
vers filosofic: 

„In prezent cugetătorul nu-şi opreşte a 
sa minte". . . 

De asemenea, N. Iorga tolera in scrierile 
salé aceste cuvinte româneşti. 

Un aderent, sub acest raport, al regalei 
lui Maiorescu mi-se pare G. Ibrăileanu, care 
în ale sale Note şi Impresii (Iaşi, 1920, ed, 
„Viaţa Rom.") întrebuinţează consecvent cn-
getarea în loc de gândire. (Vezi de ex. paj, 
114, 123). 

încolo gândul, gândirea, gânditorul an 
triumfat în tot lungul şi latul terminologiei 
filosofice româneşti. Până şi scriitorii blăjeni 
se închină smeriţi în faţa modei, lăpădându-se 
de tradiţia latinistă şi scriind pe placul con-1 

fraţilor bucureşteni lucruri ca aceste: „Misiu
nea noastră de jertfelnicie totală pentru in-
duhovnicirea ţării", apoi bântueli şi ciudăţenii, 
belşug şi beteşug, pilde, pilduitori, vârhovnit, 
chezăşii şi îngădueli, ca să nu mai amintesc 
abandonarea cugetului, cugetătorului, cugetării 

11 FOIŢA „UNIRII" | 

Cântec de leagăn 
de G. Sfârlea*) 

Nani, nani, puişor, 
Culcă-mi-te, somn uşor, 
Ca măicuţa să-fi desmierde 
Visul tău de iarbă verde. 

Nani, nani, vieaţa mea, 
Culcă-mi-te în betea 
De argint şi lună plină 
Şi'n hălnlfă de sulfină. 

Că măicuţa ta ţi-o fi 
înger pănă'n zori de zi. 
Dormi cu ochii plânşi de rouă 
Să te scoli în ţară nouă. 

Să visezi că ne sosesc 
Fraţii ce ne pribegesc 
Şi să-ţi fie mâine soare . 
Visul tău de albă floare. 

( Nu mai plânge, dor pribeag, 
Copilaşul meu cel drag, 
Că destul ţi-a şters măicuţa 
Lacrima cu năfrămuţa. 

Nu te mai gândi la cei 
Ce-au plecat ca vai de ei. 
Ingerii-au venit să-ţi spună: 
— „Dormi copile. Noapte bunăl" 

Şi te-allnă, prunc bălai, 
In surâsul lor de rai. 
Să visezi, nani, uşor, 
Că cei duşi întoarce-s'or. 

*) Din volumul de versuri: Ţara de peste pădure. 

Copil de suflet 
In luptele dela Dalnic, de lângă Odesa, 

caporalul Dumitru Brumaru, zis a Ilenii lui 
„baltag", fusese greu rănit. O schijă de brand 
Ii fracturase piciorul stâng, din jos de ge
nunche. Petrecuse câteva luni într'un spital 
din Basarabia, iar acuma, convalescent, pleca 
acasă în concediu. In gara Bucureşti trebuia 
să schimbe trenul, pentru a lua linia Piatra-
Olt-Sibiu. Având la el ceva bani, intră în can
tina gării. Dădu pe gât un păhărel de rachiu 
şi, cumpărându-şi o bucată de pâine neagră 
şi câteva felii de „mezeluri", trecu în sala de 
aşteptare, care forfotea ca un roiu de furnici 
Civili, militari şi femei, Lume pestriţă, înghe
suită ca sardelele în cutia de tinichea. In în
căperea spaţioasă, plină cu fum şi miros acru, 
era e harmalaie ca turnul BabUonului, i a 

răstimpuri, portarul anunţa plecarea trenuri
lor. Lumea se înghesuia atunci spre eşire, 
cându-şi loc cu coatele şi strigând: 

— Fă loc, dom'le, că pleacă trenu'l 
— Mai încet camarade, ce dracu'! 
— Dă-te la o parte „ţivilule", că armata 

are întietate! 
— Safto! Adu' desaga 'ncoa'! 
— Dă-i zor Mitică, că pleacă gara şira' 

mâne trenu'! 
— Hai, sictir!... 
O parte din călători plecau. Dar sala d« 

aşteptare era plină mereo. In locul celor plfi' 
câţi veneau alţii şi alţii. 

Negăsind loc pe nici o bancă, caporal" 
Dumitru Brumaru se răzimă cu spatele de pe[ 
rete, şi sprijinindu-se pe piciorul sănătos, pr>vl 

nedumirit spre merindea cumpărată. 
— Măăi! — gândi el. — Ce mai sărăci» 

în Bucureştiul ăsta. In satul lui de pe valel 

Secaşului oamenii mănâncă pâine de grâ°j 
lată în miez de o palmă. Nu i vorbă, ctf* 
vreme a stat la regiment şi în spital, a v0' 
cat pâine destul de bună, dar asta dela ca* 
tină par'că e frământată din cenuşe. „Mezel0' 
rile\.. hm! — înghiţi el în silă — 'or fiP° a W 

din carne de cal. Plătise patruzeci de Lei, f 
cotind aci şi pâinea şi păhărelul cu rachiu 
încaltea, ăsta să fi fost mai bun. Dar tt-aigţ 
sit! Când 1-a băut, i-se părea că are în gf. 
apă chioară, cu miros de leşie. Păcat de baflU 
aruncaţi în vânt. 
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rpână şi în excelentele stadii asupra filosofiei 
iomiste de Dl I. Miclea, publicate în „Cultura 
•Creştină". 

Vasile Pârvan în Memorialele sale, scrise 
în limbaj şi stil academic, cu numeroase ci
tate greceşti, latineşti, italieneşti şi franceze, 
in frase măduvoase din cele mai savante, 
trânteşte la toate paginile gânduri, gândiri] 
alcătuiri şi chezăşii, pilde şi alte barbarisme 
da modă. Aţi crede că din dorinţa de a fi po
pular. Aş! Memorialele sunt din cele mai 
academice. Barbarismele mişună alături de 
termenii cei mai savanţi, ca de exemplu; 

temperament de gânditor. . . fragmente 
informe de gânduri... subtilitate de gânduri... 
opac pentru gândul metafizic . . . cultul zeilor 
nu e g â n d . . . şi alte sonorităţi rebele pen
tru o ureche latinistă. 

Observăm că gândul se ia adeseori şi în 
.sensul de idee, ideal, minte, intenţie. 

Slavici, închisorile mele, pag. 348: „A-
eesta e idealul ori-şi cărui Român în adevăr 
pătruns de gândul mărimii neamului său". 

349: „Mişel e în gândul Românului cel 
«e ar vrea să mă siluiască a mă lăpăda de 
legea părinţilor mei, de limba mamei mele*-

352: „Nu mai puţin stărui în gândul, că 
în lupta cu noii noştri vecini, nu putem să 
ne răzămărn pe America, nici pe Anglia, nici 
«hiar pe Franţa". „Mă opresc la gândul'... 
.„Mă ispiteşte gândul"... 

Din cele expuse resultă cu evidenţă că 
exclusiv scriitorii, apoi autorii de manuale 
•didactice, în capriciile lor, împestriţează cu 
pistrui fisionomia latină a limbei noastre aca
demice. Din curat capriciu, ei se silesc a ne 
trece şi vorbele de conjugarea II la conjug. 
IUI: a rămâne, a deţine, etc. Capriciile devin 
modă. 

Iar moda e contagioasă şi suprimă orice 
logică. 

Cu Axa, sau contra Axei ? întrebarea 
aceasta, după cum reţine agenţia„Rador", o 
«pune, în revista italiană gelazioni Interna
zionali" un important personagiu din viaţa 

politică a Italiei. Articolul din chestie e în
titulat „Comedia" şi priveşte atitudinea Franţei 
îngenuunchiate de Germania în 1940 Scrie: 

„Să ne întrebăm: Franţa îşi dă oare per
fect seama de clauzele armistiţiului semnat cu 
Germania şi Italia? Are oare deplină con
ştiinţă de dezastrul pe care şi 1-a pricinuit 
singură, orbeşte şi cu încăpăţânare? Pentru 
noî, răspunsul este simplu şi hotărât; nu. 

Nu mai există nici o îndoială că Franţa 
face o politică de „aşteptare* şi prin această 
aşteptare caută să se strecoare printre con
diţiile unui armistiţiu excesiv de generos şi 
printre condiţiile de şantaj şi de pradă pe 
care Marea Bretanie împreună cu Statele 
Unite le pune zilnic fostei sale aliate. 

Acum însă începe ridicolul: Vichy-ul 
protestează. Şi toate sfârşesc aci, cu acest 
simplu protest. Aşa s'a petrecut în cazul 
Madagascarului, aşa s'a petrecut şi în cazul 
mai recent al posesiunilor franceze din Antile". 

Mai departe, articolul se ocupă de ati
tudinea d-lui Pierre Laval, preşedintele con-
siliulni de miniştri al Franţei, autor al acestor 
proteste. 

„Notele diplomatice ale d-lui Laval dau 
rezultate de asemenea natură încât între 
comedie şi farsă există puţină diferenţă. 

Dacă d. Laval, prin atitudini patetic-
spirituale, vrea să salveze imperiul francez, 
noi credem că directivele adoptate nu duc 
deloc la rezultatul dorit. 

Să aruncăm odată pentru totdeauna 
masca, domnilor dela Vichy. Trebue să aveţi 
în sfârşit curajul să o faceţi acum, după ce 
dezastrul s'a consumat. 

După doi ani de ocupaţie, Franţa nu 
şi-a dat încă seama do ceeace i s'a întâmplat. 
Crede că a suferit numai o înfrângere mili
tară, care ar putea fi vindecată în timp de 
50 de ani, iar nu o prăbuşire politică. 

Franţa mai vorbeşte—- şi încă prea 
mult — de misiunea ei spirituală în Europa... 

Care este misiunea spirituală a Vichy> 
ului? Aceea de a îngădui anglo-americanilor, 
împreună cu gauliştii, să ocupe bazele şi po
sesiunile franceze. Ceeace Axa învingătoare, 

Până Ia plecarea trenului mai avea două
zeci şi cinci de minute. Biletul de tren şi foaia 
de concediu le avea în regulă. Ca să omoare 
vremea cu ceva, aprinse o „plugară* şi, pri
vind prin sulul de fum albăstriu spre un ca
marad rănit la mână, lăsă gândul fugar să-I 
poarte departe, pe meleagurile cari îi erau 
dragi şi pe cari nu le văzuse demult. 

Era împlinit anul de când plecase din 
satul lui. De-atunci multe s'au petrecut în 
lungul şi latul lumii. Dela începutul războiu
lui cu bolşevicii, el a stat tot în linia primă. 

-La Prut, la Nistru şi până departe... la Dalmic, 
lângă Odesa, unde a fost rănit Ia picior. In 
timpul petrecut la regiment, nu prea avea 
*ăgaz să se gândească acasă. Ziua lupte, a-

r tacuri şi înaintări prin ploaia de gloanţe, iar 
noaptea dormea adânc, răpus de oboseală. In 
război, soldatul e ca o maşinărie. Lurcează 
automat, fără să simtă şiîfără să-şi dea seama 
de ceea ce se petrece în jurul lui. In toiul 
aptelor e stăpânit numai de gândul că în faţa 
toi stă duşmanul, care trebueşte răpus cu 
orice preţ. In timpul petrecut însă la spital 
1 se urîse de moarte. Să stai zile şi săptă
mâni de-arândul lungit pe pat, alături de alţi 
camarazi schilodiţi la fel şi chip, într'o cameră 
dăruită cu alb şi care răspândeşte un miros 

-&reu de medicamente, era un lucru care nu 
Potea să-i intre nici decum la inimă. Pe front 

"«ra altă socoteală..-Acolo .făcea-şi el ceva is

pravă. Par în spital... nimic şi iar nimic. Zi
lele, toate la fel, se scurgeau într'o monotonie 
apăsătoare. Şi de-odată cu urîtul, în sufletul 
lui se cuibări dorul nemărginit după satul lui, 
unde îl aştepta nevasta şî o mamă topită de 
bătrâneţe... 

Glasul răguşit al portarului îl făcu să 
tresară. 

Atenţiune! Pleacă trenul spre Peatra-Olt, 
pe linia a treia! 

Lumea din sală se pune iarăşi în miş
care, împins de valul călătorilor cari se îm
bulzeau spre eşire, caporalul Dumitru Bru-
maru se pomeni pe peronul gării şi mai apoi 
în faţa trenului care staţiona pe linia a treia. 
Când să pună piciorul pe scara vagonului, se 
pomeni cu o „cucoană" care îi zâmbi, vor-
bindu-i mieros şi intinzâudui o „motroaşcă" 
legată în scutece. 

— Camarade, fii te rog atât de bun şi 
ţine niţeluş băieţaşul ăsta. Am în sala de aştep
tare un geamantan şi trebue să-1 aduc. Intr'un 
minut sunt aci. Călătoresc şi eu până la... 
Peatra. 

r - Bine, cucoană, dar... 
Ei, las', am să te «insţesc. Nu aştept 

să-mi faci servicii pe de geaba. 
— Nu-i vorba de plată, dar vezi că... 

sunt rănit Ia picior Ş?-« cu băieţaşul în braţe 
ar fi greu să mă urc în tren. 

— A, da, am să te ajut să urci în va-

ntr'o dovadă de supremă generozitate şi 
respect faţă de un popor dus Ia dezastru de 
o mână de conducători politici inconştienţi, 
nu vrea să o facă, Vichy-ul tolerează să o 
facă azi anglo-americanii, cu o vag ascunsă 
simpatie pentru aceştia, gândindu-se poate 
că astfel vor hipoteca soarta Franţei înlăun-
trul Europei după actualul război". 

Ştiri mărunte 
Apostol ie c u l t u r a l ă - r o m â n e a s c ă . Botanistul 

român de renume mondial, d. prof. univ. Alexandra 
Borza, chemat fiind de înalte cercuri ştiinţifice, a 
ţinut o serie de 9 conferinţe în Elveţia, Italia şi Cro
aţia, vorbind în limbile franceză, italiană şi ger
mană, aducând pretutindenea cinste ştiinţei şi nea
mului nostru. In ziua de 12 Mai c. a fost primit 
în audienţă particulară de Preafer. Părinte Pias XII 
căruia i-a prezintat în chip deosebit omagiile Tigru
lui (Asociaţia Generală a Românilor Uniţi) şi un 
mic cadou cu motive naţionale româneşti, din par
tea reuniunii „Sî. Măria" din Timişoara. 

Misiuni ţinute de Pr. Iosif ] . Bal ieromonah 
basilian dela Obreja. / . Miheşul de Câmpie 25 Apr. 
până în 3 Mai. Împărtăşiri: 280. Primirea sărbăto
rească în congr. Mar. alor 40 membre. — Preot aju
tător: V. Napeu. -— 2. Şărmaş 3—10 Mai. împart . : 
530. Primirea sărb. în congr. Marianistă alor 40 
membre. Preot ajutător V. Napeu. — 3. Silvaşul de 
Câmpie 10—17 Mai. împărtăşiri: 486. Preoţi ajutători 
P. Racoviţean şi P. L. Fetti. — 4. Pogăceaua Vale 
17—23 Mai. Iirpărtăşiri: 3401. Primirea sărbătorească 
în congr. Marianistă alor 50 membre. — 5. Pogă-
ceaua-Sat. împărtăşiri: 661. Primirea sărbătorească 
în congr. Marianistă alor 60 membre. Preoţi ajută
tori păr. I. Pal şi păr. R. Todericiu. 

De dragul sufletelor. Reuniunea de misiuni 
poporale din eparhia Lugojului a aranjat, după cum 
aflăm din ultimul număr al Sionului Românesc (31 
Y . 42) în Paresimile acestui an sfinte misiuni popo
rale în Reşiţa, Crăguiş şi Tuştea. Vestitori ai cuvân
tului fiind în parohia pomenită în locul dintâi păr. 
Ştefan Bălan, protopopul Devei, ajutat şi de păr . 
loan-Mâxer din Reşiţa, iar în Crăguiş (filia Silvaşu-
lui de sus) şi în Tuştea păr. Gherasim Juca, egu
menul sf. mănăstiri dela Prislop. La Crăguiş, din 
145 de suflete s'au apropiat de sf. Taine 120. 

în treg irea unei informaţii. In urma unui lap
sus calami, din informaţiile privitoare la binecu-

gon. Ei, haide..., aşaaa... S'a făcut! Şi-acu' a-
lerg să-mi aduc geamantanul. 

Caporalul rămase în aşteptare, ţinând în 
braţe copilaşul care dormea adânc, şi privind 
mereu spre peron. Un minut, două, trei... Vre
mea se mistuia în veşnicie, dar „cucoana 0 

nu se mai ivea. Par'că o înghiţise pământul. 
Te miri... — gândi el. — Poate nu-şi gă

seşte geamantanul. L'o fi furat cineva. Aşa 
ceva s'a mai întâmplat şi cu alţii. Ba i se în
tâmplase chiar lui, pe vremea când era recrut. 
In gările mari, şi mai ales la Bucureşti, pun
gaşii forfotesc la tot pasul, ca ţânţarii. Fără 
îndoială, înainte de plecarea trenului, cucoana 
se va reîntoarce, chiar fără geamantan. E 
„mamă" şi nu poate să-şi lase copilul în grija 
unui strein pe care nu 1-a mai văzut niciodată. 

Când trenul se puse în mişcare, capo
ralul începu să se neliniştească. Ei, drăcie! — 
îşi zise în gând. — Trenul pleacă şi „cucoana" 
nu se măi iveşte. Acu' descurcă-te Dumitre. 
Afacerea asta e mai grea decât un atac de 
baionetă. Când sosi conductorul pentru con
trolul biletelor, îi povesti cele întâplate. 

— Mama copilului s'a urcat poate în alt 
vagon, — răspunse conductorul. — O găsim 
noi acuş. 

Călătorii erau de păreri diferite. Pentru 
„mama" păcătoasă însă nimeni nu avea cu
vinte de laudă. 

— Ostricată, dom'le! O hatmana! Auzi, 
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vântârea bisericii dela Belotinţ (eparhia Lugojului) 
a rămas nepomenit între preoţii ce au slujit acolo 
în acea zi de bucurie păr. Birău, preotul nostru dm 
Bârzava învecinată. Despre Sf. Sa ţin să mai în-
crestezla acest loc că e un neîntrecut cântăreţ bi
sericesc şi un preot harnic care a ridicat o mân-
dreţă de biserică în parohia sa, cât să-i tot cauţi 
pereche de frumoasă şi de împodobită. Cel care 
scrie aceste rânduri a fost şi în acel lăcaş al Dom
nului, cu P. Aug. A. Pop, egumenul dela Obreja 
şi cu Simion Bogdan, înv. pens. în Războeni, 1-a 
văzut şi 1-a admirat. (N. Drumeţiu). 

Locale. Dumineca viitoare, a patra după Ru
salii, va predica în catedrală păr. Dr. Gavril Pop, 
profesor de teologie. 

— împliniri du-se în 5 Iunie c. un an dela tre
cerea regretatului Mitropolit Alexandru, N'icolescu la 
cele veşnice, s'a slujit în catedrală o sfântă litur
ghie arhierească, pontificând însuşi I. P. S. Valeriu 
Traian în sobor de preoţi. La sfârşitul sf. liturghii 
acelaş Înalt ierarh/itot în sobor de preoţi, a slujit 
şi un parastas pentru odihna sufletului aceluiaş ră
posat arhiereu de veşnică pomenire. 

Pelerinaj la Cărbunar. După cum s'a anun
ţat din vreme, Dumineca trecută s'a făcut la biser 
ricuţa din Cărbunar, a P.P. Asumţionişti, în
chinată Maicii Săracilor, un pelerinaj îusufleţit de 
cele mai sfinte gânduri. Sf. liturghie a slujit-o /. P. 
S. Valeriu Traian în sobor de preoţi. In cadrele a-
cestei sf. liturghii a vorbit însuşi înaltul Ierarh. 
Răspunsurile corale le-a dat corul „Iacob Mureşanu", 
condus de păr. F. Hubic. De Sf. Taine s'au apropiat 
114 persoone. 

Şcolile catol ice germane din România c e 
date Grupului etnic german. Printr'o convenţie 
încheiată la 16 Martie, Episcopia rom.-cat. din Ti
mişoara cedează Grupului etnic german conduce
rea şi administrarea tuturor şcolilor sale germane, 
precum şi a şcolilor naţionale germane catolice din 
eparhie. Printr'o decizie publicată în Monitorul O-
ficial din 26 Mai c. Ministerul Culturii Naţionale ia 
act de această convenţie, a cărei bună executare 
o va supraveghia, ţinând să dea în art. V. asigu
rarea formală c ă prin aceasta nu se aduce din par
tea Statului nici o atingere dreptului Bisericii rom.-
cat. din Timişoara de a înfiinţa şi întreţine şcoli 
confesionale în condiţiunile legii învăţământului 
particular din 1925. Din cuprinsul convenţiei — care 
s'a încheiat din motive c a r e nu ni se spun şi nu 
ne privesc pe noi — ţinem să subliniem că, dacă 
Biserica cedează conducerea acelor instituţii, cu 
întreaga lor avere, pentru o chirie simbolică de 1 
leu, în schimb Grupul etnic se obligă „ca legea ca
tolică şi doctrinele vieţii religioase practice să fie 
păstrate ca şi în trecut prin învăţământul religiei 
în şcoalele care urmează să fie predate. Profesorii 
de religie vor ii numiţi de Episcopie." 

Sărbătorirea Mareşalului Mannerheim. Luna 
aceasta, în 4 Iunie, mareşalul finlandez Manner-

heim* împlinit 75 de ani. -Din acest prilej acest 
ilustru bărbat de stat şi om de arme, a fost cer 
cetat în ţara lui de Führer şi de feldmareşalul Keitel 
şi a fost distins şi de Regele-Impărat al Italiei. Fi 
reşte că omagiile fiilor neamului său le întrec 
pe toate. • 

Pentru c a s e l e populare. Consorţiul Naţional 
Fascist pentru construirea de case populare, a pus 
la dispoziţia celor pe cari îi priveşte, noui credite 
în vederea continuării lucrărilor pe linia de con
struire de până acum. Repartizarea s'a făcut după 
directivele date de Duce. Pentru înfăptuirea pro
gramului aprobat de cei în drept s'a alocat suma 
însemnată de un miliard de lire. 

Se c a u t ă cantor . Parohia română unită Cer-
« Ö H # - B u c o v i n a , caută un cantor, care va primi pe 
lângă un salar fix de lei 2000 lunar şi altă remune
raţie convenabilă în un serviciu ori Ia o fabrică. 

Doritorii să înainteze cerere'şi copia diplomei 
de cantor, legalizată de Preot, direct la On. Sabin 
Buda, preot român unit, Cernăuţi, str. Elena Popo-
vici Logotheli Nr. 14. 

GHEORHE SFÂRLEA: Ţara de peste p^, 
dare. Oradea—Beiuş 1941. Preţul 40 Lei. 

Versuri duioase, străbătute de dorul după c e-
ce au fost despărţi de noi în chip s a m a v o l n i c . ^ 
torul e stăpân pe o limbă mlădioasă c e se ceteşte 
cu plăcere. Sentimentele prinse în haina p 0 e z i e . 
sunt cele car i ne frământă pe toţi Românii în a . 
ceste zile de glorie militară de o parte , şi de re s, 
trişte naţională, de altă parte. 

P. N. PURA: Pilde. Partea I. Cluj 19 4 1 > 

Pagini 110. Preţul 2 pengo. 
Culegerea aceas ta de pilde pentru ilustrarea 

adevărurilor creştine e făcută cuminte, după i s. 
voare străine de mâna întâia. Se aduc, în această 
primă parte a lucrării , carea se vede c ă va da mai 
multe volumaşe, pilde pentru ilustrarea alor lfr 
capitole de catehism: religia, credinţa, Dumnezeu 
creaţia, scopul omului, îngerii, Isus Hristos, Măria 
darurile Spiritului Sfânt, Biserica, sufletul, etc. Sunt 
foarte binevenite şi pentru i lustrarea predicilor. 

CĂRŢI & REVISTE 
MGR. ANDREA CASSULO: Réfle

xions sur la vie et les oeuvres de Sa Sainteté 
le Pape Pie XII. Bucureşti, Tip. Bucovina, 
1942, in 80 15 pag. 

In 14 Mai s'au împlinit 25 de ani dela consa
crarea întru episcop a Sfântului Părinte Papa Pius 
XII. Cu acest prilej întreaga lume catol ică a săr
bătorit pe marele Pontif. Excelenţa Sa Andrea Cas-
sulo, Nunţiu Apostolic, a tipărit o broşură (în ro
mâneşte, franţuzeşte, italieneşte, nemţeşte şi polo
neză), în care schiţează fn linii generale viaţa şi 
opera Sfântului Părinte. In vremile grele prin car i 
trecem Sfântul Părinte se roagă şi luptă pentru 
pace. Cu prilejul jubileului de 25 ani de episcopat 
se va înălţa la Roma o biserică a păcii consa
c r a t ă Sfântului Eugen. Excelenţa Sa Andrea Cassulo 
prezintă în câteva pagini cu mult succes ' marea 
personalitate a Sfântului Părinte. (/. E. Naghiu). 

AL. LASCAROV-MOLDOVANU: Scri
sori de războiu; Bucureşti, 1941. Pagini 349. 
Preţul 175 Lei. 

Mai rar o tipăritură atât de grăitoare ca a-
cest volum de 1290 scrisori din răsboiu. Dintre rân
durile lor se lămureşte sufletul românesc cinstit, 
jertfelnic, eroic, — admirabil, fie că-i vorba de cei 
de pe front, fie că-i vorba de cei rămaşi acasă , ori 
se află suferind prin spitale. Parcurgând cu inima 
palpitândă aceste mărturii ale unei conştiinţe supe
rioare, nu se poate să nu fi mângâiat în sufletul tău 
că faci parte dintr'un asemenea neam pe c a r e pre
simţi că şi Dumnezeu îl va ajuta în chip deosebit 
în lupta lui pentru ieşirea la mai multă lumină sub 
soarele european. 

Cassa de P ă s t r a r e soc. anonimă, Iernut 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai bănciî Cassa de Păs

trare din Iernut s. a. în lichidare sunt con
vocaţi la 

Adunarea generală ordinară 
care va avea loc în localul băncii din Iernut, 
în ziua de 25 Iunie 1942, ora 11 a. m. iar 
dacă în această zi nu s'ar întruni numărul 
necesar de acţionari sau acţiuni pentru adu
cerea hotărârilor valabile, în ziua de 2 Iulie 
1942 în acelaş local şi oră având următoarea 

ORDINE DE Z I : 
1. Aprobarea bilanţului şi contul de pro

fit şi pierdere încheiat la 31 Decemvrie 
1941 raportul lichidatorului şi comi
tetului de censori. 

2. Descărcarea lichidatorului şi comitetul 
de cenzori. 

ss. Laszlo Ioan 
lichidator. 
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Aviz. şcolar 
Şcoala Normală Română Unită de fete 

din Blaj anunţă că în anul şcolar 1942—43 
primeşte în clasa a IV-a eleve cu 3 clase 
de liceu teoretic, cari au medie mare şi pur
tare bună. Examen de diferenţă: desemn şi 
muzică. 

Blal, 6 Iunie 1942. 
Direcţiunea 

să-şi părăsească copilaşul! Te miri cum o mai 
rabdă pământul! E he, are s'o ajungă pe
deapsa lui Dumnezeu ! 

Sosiţi la Piatra-Olt, Dumitru raportă ca
zul „nemai pomenit" şefului de gară şi ofiţe
rului de serviciu. Aceştia ridicară din umere, 
proniitându-i că vor anunţa poliţia din Bu
cureşti. In gara Sibiu, făcu iarăşi raportul cu
venit. O cucoană dela „Crucea roşie" îl sfătui 
să dea copilul la un „azil." 

O parte din călători începură acum să 
facă glume pe socoteala lui Dumitru. El însă 
nu lua în seamă cicăliturile lor. Privind spre 
faţa copilului, care nu putea să aibă mai mult 
de două-trei luni, gândul lui începu să dapene 
povestea anilor trăiţi alături de soţia lui. Fiind 
orfan de tată, se căsătorise de tânăr. Ca tot 
omul, ar fi dorit şi el să aibă copii, căci fără 
ei viaţa e pustie şi lipsită de farmec. A-elaş 
dor după copii o mistuia şi pe Ana, soţia lui, 
femeie bună şi muncitoare. După zece ani de 
căsnicie însă, nu mai trăgeau nădejde de copii. 
Dumneseu nu voia să-i învrednicească şi pe 
ei de-O; astfel de bucurie. Şi iată, soarta i-a 
scos acum în cale un copil al nimănui. Să-1 
dea la azil ?, De ce ? Nu are el cu ce să-1 

crească? E-hel Cu cincisprezece pogoane de 
pământ, pe valea Secaşului şi cu opt capete 
de vite, cum are ei, poţi hrăni o casă cât de 
grea, dar mi-te patru guri, cât vor fi ei de 
toţi, socotind şi pe... Ooare cum îl thiamă? 
Te pomeneşti că nici nu e botezat! Hm!.. 
Dar n'are-afâee! Sosit acasă, are săi pove
stească părintelui Efrem toată „întâmplarea." 
Iar părintele, ca om cuminte şi cu multă în
văţătură, va ştii să-1 îndrumeze pe calea cea 
bună şi să-i spună ce are de făcut. Dar ce-o 
fi având oare micuţul ăsta de nu se mai po
meneşte din somn? — se întrebă Dumitru, 
privind îngrijorat spre faţa copilului. — Fără 
'ndoială, mama păcătoasă i-a dat în lapte ceva 
buruiană de „somn", aşa cum dau femeile 
din satul lui „zeamă de mae" copiilor cari 
sunt răi şi nu vreau să-doarmă. Şi ce copilaş 
frumos! Poate... e copil de boer. Adecă... ză
mislit din păcate „boereşti." Hm!.. E cam slă
buţ mititelul, dar... are „Drăgana* lapte destul 
Şi ce-o să zică nevastă-sa? Eh! Are să fie bucu
roasă. A dorit şi ea să aibă copii. Dacă nu 
s'a putut altminteri, se va bucura şi de copilul 

lor . Şrcme s t , e . . . poate că la b ă t r â n a 
T p . g r a t » a i c r a m a r a . U ! fcî6j 

lor, acesta le va fi sprijin şi mângâiere, căci 
Dumnezeu drăguţul e bun şi milostiv. Fără 
'ndoială, Dumnezeu va primi cu inimă bună 
fapta lor creştinească şi Ie va ierta păcatele... 

Prin mintea lui Dumitru se depanau 
acum frânturi de vorbe din prediceîe părin
telui Efrem: „Flămând am fost şi mi-aţi dat 
să mânânc... Sirein am fostşim'aţi primit..* 
Doamne, când ? Adevăr vă grăiesc vouă: Când 
aţi făcut aceste lucruri fraţilor mei necăjiţi 
şi lipsiţi, nu „lor", ci „Mie" mi-aţi făcut"!. 

Dupăocale de câteva ceasuri dela Sibiu, 
trenul opri scurt într'o haltă, adăpostită în 
umbra frăgarilor. Dumitru scoborî din vagon 
cu grijă, ţinând copilaşul strâns la piept. In 
bătaia uşoară a vântului călduţ, micuţul zâmbi 
prin somn. Dumitru îl privi cu ochii umez' 
de bucurie şi, legănându-1 încetişor în braţe, 
şopti înduioşat: 

— Nani-nanii, puiul tat i i ! . . . 
Apoi şchiopătând uşor, o luă cu V&s 

domol spre sătuleţul a cărui case spoite cfl 
alb se zăreau în depărtare, subt geana unui 
deal împădurit. ; • 

Sabin G. Trufia 
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